

商丘市水上义务救援队：

用爱托起“生命之舟”



感人肺腑的发言

●“以前干不好，对不起的是咱们的良心；现在再干不好，对不起的是社会各界的关心”

2月27日上午，商丘市帮扶“商丘好人”协会回访座谈会在翔宇大酒店召开。商丘一家人餐饮文化连锁有限公司帮扶市水上义务救援队，当场献上5万元爱心款。黄伟作为“商丘好人”代表发言时，采访团记者开始注意到他。

“有一次，我们到信阳进行救援，当地有关部门非常感激，掏出1000元现金，说是路费。我们拒绝了，我说我们是义务的，1分钱都不要……即使收他们1000元路费，救援也是有价的，我们不收钱，爱心是无价的。”

“多年来，有关部门及爱心企业家给我们帮助，提升了我们的救援能力，最受益的就是老百姓。我常跟队员们说，‘以前干不好，对不起的是咱们的良心；现在再干不好，对不起的是社会各界的关心。’”

黄伟的发言每个字都那么铿锵有力。一开始，采访团一些记者没有认出他，小声问旁边的人“这是谁”。

2008年8月，由13名冬泳爱好者参加，商丘正式成立了全国首个110水上义务救援队，队长黄伟，现在河南路桥建设集团工

作，被全国冬泳人称为“中国冬泳救援英雄”和“中国冬泳最可爱的人”。近6年来，救援队由13名队员发展到79人，成为拥有5个分队的专业化救援组织。

救援队先后组织291次救援，打捞229具尸体，挽救43人的生命，打捞群众财产价值600多万元。这支队伍先后荣获“全国学雷锋先进典型”、“河南省十大爱心集体”、“感动商丘十大新闻人物（集体）”等荣誉称号。黄伟荣获“第三届全国道德模范提名奖”、“商丘市十大杰出志愿者”等荣誉。

手机背后的救援

●“别看它长得丑，可不丑，防水防震……原来的那个救援的时候弄坏了”

上午10点，离开会议室，我们决定去救援队训练基地看一看。

基地在南湖景区，湖上最南侧搭了个亭子，铁链紧紧绑在岸边，亭子上搭了一个铁梯直通湖内。

“这里真冷啊！”湖边的风较大，荡漾的湖水用力朝南赶，亭子被晃悠得不时摇摆。黄伟招呼大家进屋来暖和暖和，大家没有一个进屋的，都紧紧盯着这些队员。

10点50分，风更大了，刮的是北风，浪也一层接一层。队员们换上装

备，纵身一跃，跳进湖中。浪越来越大，他们逆浪游去，显得很轻松。

十几分钟后，队员们开始往回游。“回来了几个？我看少了一个！”离岸还有10多米远时，黄伟猛然大喊。

“好，我回去找！”说着，一队员又游了回去。“没少，跟他开玩笑的，他好游，叫他过过瘾。”这话把采访团的记者们也逗乐了。

在去救援队办公室的路上，黄伟接电话时，他的手机引起大家的好

奇。这个手机看上去很厚、很笨。

“别看它长得丑，可不丑，防水防震……这是我新换的，299元，原来的那个救援的时候弄坏了。”黄伟说。

事情还要回到去年8月29日，这也是他们行程最远、历时最长的一次救援。距商丘300公里的信阳息县，因为连下暴雨，河水暴涨，息县淮河上一艘采沙船沉没，一家祖孙5人全部溺死船舱里。他们夜里下水打捞，工作了4个小时。

玩笑引发的触动

●“一开始签‘生死状’，我都有点儿心酸……我把‘生死状’带回家，换一种笔迹签下了家人的名字”

采访途中，商丘日报记者侯国胜说了一句玩笑话：“几个朋友说我也加入救援队了，我说你是在开玩笑，我这个身板儿，游也游不动。一问，他们说救援队里也有一个叫国胜的。”

“就是我。”此时，国胜就站在侯记者后面，听了侯记者的话，大家都乐个不停。

市水上义务救援队里的国胜其实叫李国清，大家都习惯叫他国胜。

李国清曾在北海舰队5年，1990年复员回家，他是救援队里的元老，从一成立就在这里，参与过四五十次救援行动。

在救援中，他们一次次砸开冰冻的湖面，一次次潜入漆黑的水底。有时，水里会有树枝、碎片……面对溺水者的拼命挣扎，家属的号啕大哭，容不得队员们思考，来不及收拾，一个猛子扎进去，四处找寻，常常被扎伤。

“有时被扎伤，还拼命在水里搜救……这不是电影里的情节。”

“你们不担心（自己）吗？”

李国清微微一笑：“担心个啥，这都习惯了，本来就是下去救人的，这点算啥！”

加入救援队的条件很严，要承受常人难以承受的艰辛，他们的英勇义举却吸引了许多人前来“投奔”。队员孟伟右手残疾，但水性极好。无论何时，只要一个电话，他就会赶到事发现场。

“救援队刚一成立，我们就签了个‘生死状’，不这样，谁也承担不了可能发生的后果。”

“面对‘生死状’，你是什么样的心情？”

“说实话，刚开始，我有点心酸，但是我们是民间团体，必须要提高自身技能，先保护好自己才能救别人。”李国清的眼睛有些湿润，“参与进来的队员都是身强力壮，满怀爱心的，他们也都是家里的支柱……记得我把‘生死状’带回家，没敢让家人看，就算看了她也未必同意，我就换一种笔迹，签下了家人的名字。”

荣誉背后的慨叹

●“40年前，我同样是一名‘水手’，却没有这种刻骨铭心的经历”

临近中午，躲在云层后面的太阳时而露露头，时而又藏了回去，像是在玩捉迷藏。

黄伟要带我们去看看救援队办公室。不大的办公室是刚设立的，墙上悬挂着一幅“大爱无疆”的牌匾，柜子里摆满了荣誉证书和奖杯。这是近6年来队员们用爱和血汗换来的。

“一开始只有一辆面包车，执行任务时黄伟队长给我们打电话，定好集合地方，再去现场。”李国清说，近年来，他们的救援装备也越来越上档次，这为救援提供了有力保障。

据了解，救援队的队员除了中壮年也有老人，比如负责管理后勤的69岁夏长友，救援队政委兼党支部书记胡新华。

2012年7月，胡新华从商丘市政协提案委员会主任的位子上退休，而后加入救援队。第一次救援，胡新华仍记忆犹新。那是去年6月18日，梁园区孙福集乡北庞村附近的黄河故道里一青年溺水。胡新华坚决要下水，黄伟没劝过他。

“当地渔民打捞5小时没办成的事，我们10分钟完成了。我第一次参加救援，就获得了成功，按理说心里应该有成就感和自豪感，但是我丝毫找不到那种感觉。”胡新华说，“看看周围默默收拾行李的战友，我知道他们和我一样，心中装满了悲痛和惋惜。翻看生命的扉页，再回首，40年前，我同样是一名‘水手’，却没有这种刻骨铭心的经历。”

采访结束，黄伟给了每人一份救援队的资料。“选择冬泳我们就选择了勇敢，选择义务救援，我们就选择了奉献”，开篇的这句话无声胜有声，在采访团记者们的耳边久久回荡……

核 心提示

3月5日，风“嗖嗖”地吹向街头，吹得人有些发抖。

说来也巧。下午5点多，就在记者向黄伟询问最新救援数据的前两分钟，他们刚接到指令——一辆三轮车掉进了市区文化路万堤沟桥附近的河里。

“还好，人去卫生间把车子停在河边了，只是车掉进去了。”救援一结束，黄伟松了口气。

第291次救援，打捞229具尸体，挽救43人的生命。从救援队成立至今，每一次救援，队员们几乎都能说清楚。可是，这一个个数字，又是那么叫人沉重。在实施救援的背后，有时候，他们没有那种荣誉感，更多的是对生命的慨叹。

2月27日，采访团将镜头对准黄伟及他的水上义务救援队，去探寻这支队伍的救援轨迹。

□文/图 晚报记者 宋亚威